

新春走基层

“宝山”寻宝

本报记者 杜晓星 杨志挺 见习记者 哈玲 杨玉瑛

九隆隆,罗山进入一年中最萧瑟的时节:一个多月前的积雪仍未消融,草木多枯黄,鸟兽鲜露头。

“这和罗山独特的气候有关,山里核心区降水比山外充沛,温度也低,让这里的‘冰雪味儿’更足。”罗山国家级自然保护区管理局宣教科副科长蒋建成解释说。眼下,山泉水已冻结,为山中再添了几分寂寥。

连日来,罗山最低气温逼近零下30摄氏度,可巡山工作却没有丝毫松懈:这里的护林员每日都要巡山。这里是宁夏三大天然次生林区之一,以青海云杉、油松等为代表,拥有无脊椎动物1008种、野生脊椎动物229种,是宁夏中部重要的野生动植物种质资源基因库。罗山周遭分布着20个护林点,有60多名护林员轮班值守,悉心保护好这座“宝山”。

日前,记者驱车来到罗山东麓,跟着红庙护林点护林员仇伟巡山,来个“宝山”探宝。一行人初来乍到,就惊出了一群“不速之客”。这可是国家二级重点保护野生动物。这些精灵在草丛中驰骋,姿态轻盈,躲避着我们这些“不速之客”。当天下午在罗山东麓东风护林点,再次邂逅鸢尾

玲群,同样是3只。记者不免恍惚:“到底是同一群,还是另一群?”但可以肯定的是,罗山不愧是野生动物的乐园。

56岁的护林员祝志文,守护罗山25载,眼下值守在东风护林点,这里临近红庙护林点。经过去年翻建,东风护林点内外簇新,前有硬化院,后有红瓦房,布置温馨得很,完全就是家的模样。祝志文等3名护林员也是以点为家,一个月里大部分时间都与罗山为伴。

记者跟着祝志文去巡山,沿着东风沟向罗山核心区进发,道路两侧遍布着梭梭、针茅等野草,不难想象夏日时的繁茂之景。这有赖于罗山全域封禁之功:20多年来,这里迁走了山麓居民,并严禁无关人员入内,自然修复成效显著。

终于抵达罗山核心区。记者一行下车步行,进入与人齐高的灌木丛中,沿着护林员踩出的蜿蜒小径鱼贯前行。路面被积雪覆盖,上面连着一串脚印,经祝志文辨认那是野兔踪迹。越走积雪越厚,逐渐逼近鞋面。走出灌木丛后,油松林将一行人等遮蔽,祝志文断定来到罗山北坡——罗山地处宁夏中部干旱带,阴面蒸发量小,土壤更加潮湿,反倒有利于乔木生长。



四海同春 欢乐宁夏

非遗传承人魏明惠向留学生们传授中国结制作技艺。1月26日,来自13个国家、就读于宁夏医科大学的近40名留学生在贺兰山岩画风景区参加“四海同春 欢乐宁夏”之“冰雪中国年”活动,感受中国传统文化的魅力。

把年味送到千家万户

本报记者 蒲利宏

1月27日,见到美团外卖中宁站点外卖员王银时,他刚从快餐店取上餐品,准备去送餐。随着春节临近,外卖送餐量激增,很多外卖小哥每天疾驰在大街小巷,串联起餐厅与千家万户,提供“不打烊”配送暖心服务。

“现在每天派单量由平日的四五十单激增到八九十单。中午是送餐高峰期,顾不上吃饭,到下午一两点才用餐。”王银说,外卖员工作不管刮风下雨,全年无休,只为把外卖及时送达顾客手中。去年,他共配送了5000多单,行程2万多公里。

送餐时遇到麻辣烫、水饺或带汤的面食,外卖员一般会提前联系商家,在送餐时可优先配送这些餐品,为顾客带来更好的用餐体验。外卖订单的增多,也使外卖员获得可观的薪酬。工作6年来,王银每月收入七八千元,让他在城里扎稳了根。

美团外卖中宁站点每晚安排四五名外卖员值守夜班,从晚12时到次日早上7时。“我们大家抢着上夜班,要用自己的‘辛苦指数’换来‘幸福指数’。”王银说。

“不能闯红灯、不能逆行,遵守交通规则。安全骑行、文明配送是我们的基本要

求,要真诚热情对待每一名顾客……”每天配送前王银还会对大家进行安全指导。在他的安全提醒下,外卖员们用“速度”和“温暖”开启一天忙碌的工作。

面对近期外卖订单量大幅增长的情况,美团外卖中宁站点根据运力情况对外卖骑手进行调整和排班,确保每天24小时都会有外卖骑手在配送,春节期间外卖“不打烊”。中宁美团外卖城市经理毛玉仙说,希望通过外卖员的周到服务,把更多“年味”送达千家万户,让大家欢欢喜喜过大年。

惠农区“桩桩小事”添暖意

本报记者 李良 见习记者 张敏

1月26日下午,寒风袭人,石嘴山市惠农区南街街道广西社区活动室暖意融融,社区党员、居民和共建单位的志愿者们在自治区非遗传承人王宛苓的指导下,手中剪刀翻飞,纸屑散落,春节的窗花,在一气呵成中带着年味而来。

“咱们给居民们送春联和窗花走!”广西社区党支部书记侯利招招呼大伙。此时,憩园公园里打乒乓球的居民热情不减,长廊里下棋的居民围坐在一起研究棋局,扭秧歌的居民脸上洋溢着笑容。

“社区的工作总能让我们感受到温暖。”申胜奎老人接过对联时笑着说。

“小公园一直是居民最爱的地方,我们在憩园小区安装了一个乒乓球桌,尽我们所能给大家提供服务。”侯利招说。

原来坑坑洼洼的人行步道如今平整一新,脏乱的凉亭成为居民议事厅……这些看起来的“桩桩小事”回应的是居民一个个真实的生活诉求。

面对群众的急难愁盼,广西社区创新探索“五步民主议事法”,积极动员党员、物业公司、居民代表等多方参与社区治理,设立“石榴亭”议事点、“阳光议事厅”等,多方合力共同解决了社区非机动车棚重建、裸露土地改造、小区健身器材缺乏等问题。

水韵名都社区老年群体数量大,空巢和行动不便的老年人占据一定数量,“吃饭难”成为他们的烦心事。社区充分发挥党建引领作用,投资改造面积400余平方米,建设幸福食堂,可为周围8个小区提供就餐服务。

“已经营业一个月了,食堂每天客流量

400人左右。”水韵名都社区党支部书记张倩告诉记者,60岁以上的老年人和残疾人可凭相关证件享受就餐优惠。

社区治理出实招,释放出浓浓的民生暖意。去年10月,身体高位截肢的李建林经常在路边摆摊修自行车,每天出摊收摊非常麻烦。张倩了解情况后,为了给辖区困难群体提供免费摆摊场所,打造了一处便民服务站,为困难群体解决了就业难题。

近年来,惠农区有效整合社区居委会、业主委员会、物业公司等力量,通过“板凳会”“庭院会”等形式,聚焦居民关注的热点、难点问题,带动居民形成了“小区的事情大家办、大家的事情商量办”的良好局面,让居民不再是社区治理的旁观者,真正成为自己家园的建设者。



惠农区“桩桩小事”添暖意

本报记者 王刚 实习生 牛娅琦 摄

提前探“亲”

本报记者 秦磊 刘惠媛

进入大寒节气,室外气温“大寒”。1月25日,田鹏专门查了天气预报:“不能等了,明天提前探‘亲’。”

要探的“亲”与她非亲非故。田鹏是宁夏吴善社会工作发展服务中心的一名社工,她心心念念探望的,是银川市兴庆区月牙湖乡的2名困境儿童。

1月26日一大早,田鹏将大包小包塞进后备箱,驱车一个多小时,来到方方家。

月牙湖乡滨河家园三村二组,方方的奶奶见到熟人,忙掀门帘,将田鹏让进屋里,拉来凳子,两人围坐炉边话家常。

方方一家5口,父母重残,奶奶年迈,姐姐成绩优异,在银川市某高中读高二。因家中情况特殊,一家人节俭度日。2018年,宁夏吴善社会工作发展服务中心链接了海南成美慈善基金会“爱助事实孤儿”项目,对月牙湖乡困境儿童摸排时,将方方列入救助名单,除了每年2000元的助学激励基金外,还有志愿者时常陪伴。去年,受益于“爱助梦想”居室改造计划,方方有了自己的卧室、单人床、衣柜、书桌……甚至连顶灯都是按他的喜好选择样式。

也就是从那一年开始,作为社工的田鹏又多认了一门亲,走动频繁。方方的心里话愿跟她聊聊,学习生活中遇到困难,第一个电话也都打给她。

逢年过节探“亲”,这次的礼包里,除了平常有的文具、零食,还有围巾、帽子、厚手套。

月牙湖乡大塘北村是田鹏要去的下一站。小草爸爸误入歧途,8年前被判入狱,没过多久,小草妈妈悄悄离家音讯全无。多年来,小草跟爷爷奶奶生活在一起,卧室既是仓库,又是锅炉房。

自从有了社工的帮助,小草的生活照进了阳光,变得开朗爱笑,有了亮堂的卧室,学习成绩也稳步上升,满满的奖状就是证明。

原本,田鹏是打算春节前几天再来探望方方和小草,可近期急剧降温,让她改变了计划。

1月26日,当小草拿到礼包,一件一件翻看礼物:“手套!正是我需要的!”原来,田鹏电话里得知小草最近刚学会骑车,怕她受寒,特意准备了“温暖三件套”,并将行程提前。

截至今年1月,宁夏吴善社会工作发展服务中心在月牙湖乡共帮扶困境儿童22人,22个孩子的童年因爱而变。

春运来了 巧手变了

本报记者 裴云云

37岁的王琪身材魁梧、双手灵巧、勤奋肯干,是中国铁路兰州局集团有限公司一名年轻的劳动模范。

为了满足人民群众出行愿望、给旅客带来更好的出行体验,铁路部门最大限度保障设备安全,为列车正点运行做好了准备,王琪也因其出色的业务水平和管理能力成为银川电务段中宁信号车间的春运设备维修带头人,光环的背后,是更高的安全标准和维修质量。

1月25日,王琪的室友刘彬感叹:“春运来了,‘劳模’要变了”。

原来,王琪是单位出了名的“巧手”,每次遇到线缆焊接、修繕机具、改良设备,大家第一时间就会想到他的“巧手”。可一到春运期间,这双“巧手”就变了。

在零下十几摄氏度的气温下,检查杆件磨耗,道岔清扫注油,日常养护检查,他都要“赤手撸铁”工作,而且每个天窗要重复上千次。冬日的寒冷让他那双手红得如同“大熊掌”,因长期浸泡机油,他的双手患上神经性皮炎。即使这样,王琪还是坚持戴薄手套甚至不戴手套作业,因为戴上厚手套,杆件上一些细微的磨痕就不能被检测到,十分影响作业效率和质量。他的兜里时常装着消炎药和冻疮膏,手肿得厉害、痒得难受了就抹一些。由于双手红肿,天窗结束填写放行单时,王琪甚至连笔都握不紧,写的字也是歪歪扭扭。

王琪每天最多要干4个天窗,从早上6时30分起床到晚上11时上床休息,马不停蹄地为信号设备安全奔波,连晚上睡觉也要保持警惕,一有报警,第一时间赶赴现场应急处置。组织天窗会议、盯控劳动安全、检查作业质量、处理设备隐患,王琪每天要在线路上来回奔波,累计步行二三十公里。

在妻子王晓霞心里,王琪是一个标准好丈夫。但是,春运期间一切都“变了”:王琪住到车间,一两周难回家,偶尔回来,也不怎么说话,直接躺倒在床上。“每到春运,好丈夫就变成了一个要人伺候的懒丈夫。”王晓霞说,但我知道为了春运安全,他的初心从未改变。

天天讲安全

国网宁夏电力开展安全隐患排查整治

本报讯(记者 鲁延宏)连日来,国网宁夏电力有限公司继续组织所属供电公司扎实开展重大事故隐患排查整治,全力确保电网安全可靠、电力可靠供应。

1月以来,我区持续低温天气,对电网安全运行带来严峻考验。国网宁夏电力有限公司多措并举,全面落实安全管理提升各项措施。

国网银川供电公司加快推进输电立体巡检、变电两个替代、配电智能升级数字化应用。强化线路信息感知能力提升,将1130套在线检测装置接入输电全景平台。构建电缆隧道仿真映射模型、电缆通道数字孪生及全方位立体巡检。试点应用“5G+电力隧道”全程智能巡检。将33座变电站接入远程智能巡视集控系统,例行巡视、特殊巡视替代率100%。

国网石嘴山供电公司深挖细究设备重点隐患治理,构建“一运一抢一修联动机制”,实行“监控+运维、远程+现场”联合特巡,扎实开展线路“六防”治理,配网设备跳闸同比压降23.73%。启动配电自动化运维质量专项提升行动。实现110千伏及以下变电站巡替代人巡全覆盖。

国网中卫供电公司推进输电“数字化”应用,促进运检业务与数字化转型融合,治理隐患562处,故障跳闸同比压降50%。加快变电“两个替代”建设,完成“一键顺控”改造、变电站智能巡视系统接入,操作时间压降80%以上,巡视效率提升50%以上。创新新建设备集中分散性“双台区”供电网络,提升台区承载能力和供电可靠性。

国网固原供电公司结合六盘山区特点,缩短巡视周期,提高巡视频次,持续开展线路红外测温及带电检测。加强输电线路雨雪冰冻天气下的特巡,做好线路融冰措施。备好抢修车辆、应急物资和备品备件,确保发生设备故障第一时间快速响应。

国网吴忠供电公司深化现场作业“七步法”。加快变电两个替代建设,12座变电站实现“一键顺控”,29座变电站实现远程智能巡视,替代率100%。应用智能气体继电器、数字化油温表等新技术,进一步提高设备智能化水平。

国网宁夏超高压公司全面落实关键环节设备主人责任,确保事故隐患早发现、早预警、早处置。总结应急处置级别和类别,实战化演练提升突发事件应急处置时效。

此外,国网宁夏供电公司也因地制宜,强化隐患排查,确保辖区电网安全、供电可靠。

冬春防火多方联动 西夏区筑牢森林草原“防火墙”

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 张雪梅)“管道天然气使用过程中如何防护?”“小区草坪树木着火,第一时间应该做什么?”“烟感报警器突然报警如何处理?”……连日来,银川市西夏区组织辖区各镇(街道)及村(居)防火应急救援队伍、防火负责人及专干、护林员等进行了多场森林草原防火培训,全面提升森林草原防火工作人员业务水平。

培训中,西夏区森林消防队走进镇街、社区,讲解日常用火与日常用电方面的安全知识,演示火灾扑救程序及火灾现场的自救方法,指导正确使用灭火器,提醒大家要定期检查身边的消防安全隐患。

“培训讲解了城市和森林防火消防基础知识,指导灭火器材的使用方法,很实用。给基层配备防火物资,更是为辖区居民筑牢了消防安全‘防火墙’。”朔方路街道办事处副主任杨小芸表示。西夏区森林草原防火指挥部办公室相关负责人介绍,除了让消防专业人员走进镇(街道)培训,还联合西夏区应急局、镇北堡镇等单位开展森林草原防火应急演练,做到快速反应、科学扑救。

“连日来,我们联合应急、消防等部门深入到各镇街及涉林单位检查,共发现隐患问题27个,均已整改完毕。”西夏区森林草原防火指挥部办公室相关负责人表示。



近日,银川市兴庆区司法局工作人员前往前进街街道西塔社区,与孩子们共赴一场法治之约。妙趣横生的法治游戏、精彩纷呈的有奖问答和法治集市,让参与其中的“小萌新”们在游戏体验中了解掌握一些法律知识。

本报记者 马忠 摄

隆德县创业担保贷款助创业者圆梦

本报讯(记者 马照刚)1月22日,记者从隆德县创业担保贷款中心获悉,经该中心与妇联、合作银行积极协商,将创业担保贷款年利率由原来的5.95%下调至4.45%,助力全民创业带动就业。

去年9月8日,财政部出台了关于印发《普惠金融发展专项资金管理办法》的通知,重新修订了创业担保贷款政策,新的创业担保贷款政策的出台扩大了覆盖范围、降低了贷款条件、提高了贷款额度。

隆德县创业担保贷款中心创新工作模式,联合妇联与合作银行积极协商,最终达成协议将创业担保贷款实际贷款年利率下调至4.45%,下调1.5%,低于中西部地区和脱贫地区的实际贷款利率。若按创业者贷款30万元计算,符合条件的创业担保贷款,财政部门给予贷款实际利率50%的贴息,一年节省贷款利息支出2250元,三年贷款期共节省6750元,也为三级财政减少支出6750元。

“这次与合作银行协商调整利率利于民,让创业者真正得到了实惠。”隆德县创业担保贷款中心负责人说,自创业担保贷款工作开展以来,该县审核发放创业担保贷款18472户16.5亿元,带动就业24751人。今年,通过与合作银行签订新的协议,将不断简化贷款手续,通过贷款“小程序”发布贷款报名信息,让创业者足不出户便可申请创业担保贷款。

温暖人社 幸福民生